

Тюльпан, Талибан и Шкеле

Природа в символах

Позавчера, в День музейов, за крылась выставка цветов, проходившая в Музее природы Латвии. Учитывая повышенный интерес к этой экспозиции, срок ее действия был продлен на неделю. Здесь было представлено более 500 (!) видов тюльпанов и нарциссов.

Кто пропустил — не огорчайтесь слишком сильно. Конечно, вряд ли что-то может сравниться с очарованием и прелестью живых цветов, но с 9 по 31 мая в этом же музее в экспозиции под названием «Природа в символах», приуроченной ко Дню Европы, вы сможете познакомиться с проектом целого острова-тюльпана!

Его планирует построить в Северном море правительство Нидерландов.

Искусственный остров будет иметь форму тюльпана. Этот проект (если будет реализован) поможет решить проблему нехватки свободной площадки в связи с перенаселением страны и одновременно защитит побережье от наступления моря.

Остров длиной в 50 километров и общей площадью 100.000 гектаров обойдется Нидерландам в 10 миллиардов евро.

Противники проекта упираются на высокословные затраты и тот факт, что строительство острова может нанести непоправимый вред местной экосистеме, а доморощенные остряки предлагают заменить форму тюльпана очертаниями листа конопли. Но это все от зависти. Так что, всего вероятнее, скоро карта Европы приобретет новые очертания. Насыпана же в Объединенных Эмиратах остров



Таким будет остров-тюльпан.



Луковица этого тюльпана (*Semper Augustus*) продана за рекордную цену — 6000 флоринов (это стоимость 200 свиней или 60 коров).
Фото предоставлены Музеем природы Латвии

в виде пальмы. Россия собирается построить Остров Федерации на Черном море возле Сочи. Кстати, по голландскому проекту. Будет и остров-тюльпан!

Основа процветания нации

Название «тюльпан» происходит от персидского слова «toliban», что в переводе значит «турбан» — гра-



Тюльпаны из сада журналиста Анжели Гаспарии.

Фото: Анжели Гаспарии

диционный головной убор народов Востока, с которым цветок имеет заметное сходство. Там он производится в диком виде.

Из Персии тюльпан попал к соседям в Турцию. Пылкие турки по достоинству оценили прелест тюльпана, и там изящный цветок скоро стал излюбленным растением.

В одном из турецких садов и увидел тюльпаны в середиине XVI века посланник австрийского императора. Незнакомые цветы поразили его воображение, и большая партия луковиц и семян была доставлена в Вену. Началось триумфальное завоевание тюльпана Европы...

В 1570 году директора венского ботанического сада, известного ботаника К. Клузиуса пригласили на работу в Голландию. Вместе с другими растениями он захватил луковицы тюльпанов, и это событие решило участь Нидерландов...

Тюльпаномания окатила всю страну! Цена луковицы доходила до нескольких тысяч флоринов, в то время как свинья стоила 30, а корова около сотни!

По всей стране в тавернах, где обычно собирался народ, создавались импровизированные тюльпановые биржи. Там бойко шла торговля с мая (когда луковицы выкалывали) по октябрь (когда их сажали). Однако это лишило дельцов части прибыли, так как спрос не угасал и зимой. И сделки по тюльпанам стали заключаться в виде контрактов на «урожай» следующего года. Рискуя купить такие «будущие» тюльпаны в декабре, простой голландец мог продать их весной на несколько порядков дороже!

Постепенно доля «бумажных» сделок среди общего числа все увеличивалась: продавались и покупались еще не выращенные цветы, луковицы которых никто никогда не держал в руках. Крах был неминуем.

С боязнями финансовых потерями, коснувшимися каждого (!) жителя страны, завершилось в Голландии всеобщее «тильпановое безумие!». Пострадала экономика, а к национальному символу — ветряной мельнице — прибавились еще и тюльпаны. Это позже уже тюльпаны таки стали основой процветания этой страны.

Казалось бы, при чем здесь Шкеле?

А при том. В Латвии активно возрождается традиция создания фамильных гербов. Тюльпан хоть и не самый популярный геральдический символ, но в гербе господина Шкеле он более чем уместен. Судите сами. Бюро по борьбе с

коррупцией за последние шесть лет четырежды бралось за проверку легенды Шкеле о происхождении его первоначального капитала. Не верят, видишь ли, что на тюльпанах можно заработать столько(!). История этого замечательного цветка убедительно доказывает — можно! Вон голландцы, позабыв времена морского разбоя, стали воплощением европейской оседлости, ибо этого требует кропотливое цветоводство. Так что может цветок стать основой процветания и национальной экономики, и отдельного индивида. Правда, может и разрушить ее (экономику) подобно: вот что сейчас с национальным производством продовольствия, на покупку которого, скажем, ушли деньги от цветочного бизнеса господина Шкеле? Впрочем — свят-свят-свят! Не пойман — не миллионер, это еще К. Гайворонский сказал.

Так что и нас, обычных жителей Латвии, не обошла стороной мистика этого удивительно красивого цветка. Вот только почему-то не заболели латвийцы повальной тюльпаноманией — хотя такой вдохновляющий пример перед глазами. То ли недоверчивы мы чесноку, то ли ленивы. Потому и не процветаем.

Кстати, на выставке тюльпанов — ни одного экспоната от цветоводов-юрмальчан. А жаль.

Автор благодарит специалиста Музея природы Латвии Ливу Сарму за помощь в подготовке материала.